

共享人与自然和谐共生的理念与实践

2023全球滨海论坛会议期间,来自国内外数百名专家学者齐聚盐城,共同探讨生态文明建设,就全球滨海生态和生物多样性保护等重大课题,交流成功案例,汇聚全球智慧。记者采访了部分专家学者,分享他们的观点。

“盐城从参与、追赶走向引领”

——访论坛国际协调委员会主席章新胜

□记者 张长虎

9月25日,2023全球滨海论坛会议期间,论坛国际协调委员会主席、世界自然保护联盟前总裁兼理事会主席、联合国教科文组织执行理事会前主席章新胜接受专访,他认为,在人与自然和谐共生的实践中,盐城从参与者、追赶者开始走向引领者。

章新胜说,在当前全球政治格局和经济挑战中,盐城仍能保持战略定力,而且从过去的参与、追赶开始走向引领的角色。章新胜认为,本次论坛最大的成功就在于体现了中国生态文明的理念,像国家主席习近平所要求和提出的那

样。从25日上午介绍的典型案例来看,盐城已经开始行动起来了。绿色、发展和转型,如何处理这三者之间的关系也得到了世界各个方面的关注,并开始探讨如何行动。所以,盐城已经开始起到全球引领的作用。

将条子泥拿出来作为勺嘴鹬栖息地,盐城实实在在作出了表率。章新胜说,作为一个城市来说,盐城过去名不见经传。但事实上,盐城的行动从二十世纪六七十年代就开始了,麋鹿保护方面在全国走得最早,更重要的是把湿地、滩涂变废为宝。盐城在最艰苦的时候,将条子泥拿出来,让勺嘴鹬有了栖息地,一些长期搞生态保护的外国专家都感动得落泪了。这个决定

对盐城意味着十几亿元的损失,但盐城在理念上、行动上实实在在作出了表率。我国的滨海地区包括辽宁、河北、山东、江苏南通、连云港和盐城,向南一直到福建和海南。他希望,这次会议以后,盐城能够起到一个激励作用,大家都能像盐城一样来进行生态保护。

章新胜说,鱼和鸟是不带护照的,它们将全世界联通在一起,这就是海洋和滨海的特点。全球滨海论坛采取开放式的做法,让越来越多的伙伴参与讨论,创造了一个真正平等的平台。为了提高平台的广泛性和吸引力,我们不仅要在理念方面取得共识,还要通过一些实用工具和典型案例分享,实实在在为各国和

各个组织机构解决问题。

保护湿地,需要一代一代青年人接力。什么是青年?青年应该担任什么角色?章新胜认为,就是两个字,先锋。青年人最容易接受新的理念、新的事物。青年人有热血、有激情,不怕挑战、敢担当。章新胜希望,青年要在全球滨海论坛,在湿地保护、野生生物保护、候鸟迁徙路线保护等方面真正起到先锋作用。中国有一句古话,叫“试玉要烧三日满,辨材须待七年期”。从2016年到2023年,我们经过7年时间的努力取得了现在的成就。今后,需要我们一代一代青年人接力去做。青年人,大有可为。



章新胜

“让更多地方‘看到’盐城”

——访新加坡前贸易和工业部部长、外交部部长杨荣文

□记者 江汉超 实习生 王竞翔

“盐城的生态保护经验,值得其他地方学习;盐城也需要向其他地方借鉴生态保护经验,以求做得更好。”2023全球滨海论坛会议期间,新加坡前贸易和工业部部长、外交部部长杨荣文接受专访认为,论坛具有里程碑式意义,方便世界各地人们交流生态保护经验,有望成为全球生态保护的关键平台。

“全球滨海论坛的意义在于将所有相关方汇聚在一起,共同探讨并寻找解决滨海生态问题的方法和行动方案。”杨荣文认为,滨海生态系统非常复杂,海岸线是陆地、海洋和空气交汇

的地方,生态系统边界复杂微妙,需要全球各地的专家分享经验和知识。全球滨海论坛有望成为一个持续发展的平台,通过集思广益的方式,促使全球共同行动起来保护滨海生态。

参加全球滨海论坛会议前,杨荣文和太太走访了东台黄海森林公园和条子泥等地,对盐城的生态保护有了直观的感受。他赞扬盐城在生态环境保护方面的努力,将盐城的生态保护视为一个伟大的实验,探索了生态保护与经济发展之间的平衡。“盐城在不断发展的同时,特别注重生态保护,保护了这么大面积的滨海湿地,吸引了众多游客,在平衡经济发展和生态保护方面做了积极探索,非常不容易。盐城

应该向全世界分享自己在生态保护方面积累的丰富经验,让更多地方‘看到’盐城。”

新加坡是全球著名的海滨城市,拥有丰富的自然资源,生物多样性保护成效显著。“新加坡愿意与中国和其他国家共享知识和经验,以实现滨海生态保护的全球目标。”杨荣文强调了国际社会需要共同关注滨海生态系统的重要性,并呼吁加强国际合作,“作为地球大家庭的一员,我们不能只关注自己的生态环境,一定要携起手来,共同面对挑战。”

“中国在生态文明建设方面的承诺和进步,让我们深受鼓舞。同时我们也觉得,中国的承诺和进步,鼓舞和激励世界上更多的地区,做好

生态保护工作。”杨荣文说,中国把生态文明建设写入了宪法,各级政府致力于生态保护,在“盐城案例”中表现得尤其明显。“我们认为,在生态环境保护方面,每个地方都应该以身作则,而不只是简单说教。大家应该增强和其他国家的互动和交流,让全世界都接受‘人与自然和谐共生,人是自然的一部分’的理念。”

杨荣文说,来盐城参加全球滨海论坛会议,收获很大,这是一个非常好的交流平台,应该长期办下去,成为展示中国生态文明的窗口,让世界看到中国在生态文明建设方面的承诺和进步。他期待这次会议能够激发更多的地区,共同致力于全球滨海生态的修复与保护。



杨荣文

“论坛为接下来的道路奠定了很好的基础”

——访论坛国际协调委员会顾问、英国保守党环境网络国际大使斯坦利·约翰逊

□记者 张长虎

9月25日,2023全球滨海论坛会议期间,论坛国际协调委员会顾问、英国保守党环境网络国际大使斯坦利·约翰逊接受专访。他说,滨海湿地保护还有很长的路要走,但是本次论坛为接下来的道路奠定

了很好的基础,提供了很好的工具。

全球滨海论坛会议本身就是一个巨大的成就。斯坦利·约翰逊说,9月25日,他拿到了一本蓝皮书,里面每句话他都进行了认真阅读。全球滨海论坛会议为滨海湿地保护提供了工具包。他认为,中国所采取的措施,包括自然保护区的设

定以及管理操作流程和方法等都取得了非常好的效果。论坛本身就是一个巨大的成就,因为它让大家看到,全球在滨海保护方面正在做的事情和可以做的事情。

中国有句谚语:千里之行,始于足下。斯坦利·约翰逊认为,滨海湿地保护

还有很长的路要走,但是本次论坛为接下来的道路奠定了很好的基础,提供了很好的工具。一是每两到三年,由全球滨海论坛会议的科学家、机构、组织共同出版全球滨海状况报告;二是发布一套工具包,也就是全球各地最佳实践的集合,比如互花米草的治理和红树林的保护等等。



斯坦利·约翰逊

“盐城保护自然生态系统进展显著”

——访东南亚国家联盟生物多样性中心执行主任特里萨·蒙迪塔·林

□记者 宋晓华

9月26日,东南亚国家联盟生物多样性中心执行主任特里萨·蒙迪塔·林女士在2023全球滨海论坛会议新闻中心接受记者专访。她表示,东盟平衡可持续发展和生态环境保护的观念与中国一致。

特里萨对盐城的整体印象非常深刻,她说,盐城兼具现代化基础设施和传统历史遗迹,且在保护自然生态系统方面取得了显著的进展,为城市未来的发展奠定了绿色基础。

特里萨关注东盟国家在滨海地区生态多样

性保护和可持续发展方面的责任。她指出,沿海生态栖息地的保护对于迁徙物种至关重要,这些栖息地既是繁殖地,也是捕食区。此外,滨海地区在抵御自然灾害,如飓风和气候变化导致的海平面上升方面具有重要作用。她说,“东盟国家和中国一样,都处在东亚—澳大利西亚候鸟的迁徙通道上,这些鸟类往往是先到中国,然后到东南亚地区,再往南方,所以东盟国家要保证鸟类迁徙路径的生态多样性,这是非常重要的一点。”

特里萨认为,全球滨海论坛为国际合作提供了重要平台。来自不同国家和地区的专家和

政府代表在生态保护和气候变化适应方面取得共识和合作,这对于全球可持续发展至关重要。此次论坛会议不仅仅是一次会议,更是一个历史性的起点,将在未来推动更多进展。

在谈到全球滨海论坛伙伴关系倡议时,特里萨表示,这一倡议至关重要,汇聚了各利益相关方,包括专家、政府代表和决策者。滨海地区的保护是全球共同应对的挑战,因为物种迁徙跨越不同区域,人类社会也与滨海地区密切相关。只有通过合作,才能推动所提出的建议被执行,并更好地保护自然生态,利用自然资源。

“东盟地区现在的一项工作重点是平衡可持续发展与生态环境保护之间的关系。东盟地区的经济发展速度很快,同时生物多样性丰富。但值得注意的是,只有可持续地去使用这些自然资源,才能实现‘可持续的经济发展’这一目标。”特里萨说,例如东盟设立自然资源公园,推行生态旅游实践,这与盐城的做法类似。所以在对生态进行保护的同时,要尽量去产生一些经济效益,这样才能双赢。只有这样才能更好地在经济发展、生物多样性以及生态保护等方面取得平衡。只有相互学习,各自良好实践,才能稳步向前推进。



特里萨·蒙迪塔·林

“合力打开自然遗产旅游大市场”

——访国际文化景观科学委员会副主席、同济大学教授韩锋

□记者 江汉超 实习生 王竞翔

“盐城的自然遗产旅游潜力非常大!”9月26日,国际文化景观科学委员会副主席、世界保护地委员会委员、国家林业和草原局世界遗产专家委员会委员、同济大学建筑与城市规划学院景观学系教授、博士生导师韩锋,在2023全球滨海论坛新闻中心接受专访,分享了世界遗产与可持续旅游的重要议题。

韩锋从事的是世界遗产与可持续旅游研究。她说,世界遗产地与旅游之间存在竞争关系,怎么让公众认识到世界遗产的价值,又从中受益,这是一个全球性难题。为实现这一目标,需要明确世界遗产的核心价值,以及如何做好对这些价值的保护。否则,旅游发展可能会损害这些价值。要让公众了解遗产旅游与传统旅游的区别,强调互动和共享的概念。

今年7月,盐城黄海湿地申遗成功四周年时,韩锋作为7位国内自然生态与遗产保护及可持续发展领域的权威专家之一,受聘为市黄海湿地世界自然遗产保护管理专家委员会委员,更加深入了解盐城、研究盐城。

她认为,盐城作为世界遗产地具有巨大的潜力,也面临一些挑战,包括公众对世界遗产的认知不足,青年人造访盐城还不够多。目前,盐城的旅游市场尚未真正打开遗产旅

游的潜力,希望包括遗产地社区、中小學生、政府管理者和旅游从业人员等在內的各方能够积极参与,吸引更多年轻人来盐城体验遗产旅游。

韩锋说,人和自然是不可分离的。社区在遗产旅游中能发挥关键作用,社区和遗产地村民对于遗产旅游的成功非常重要。各方需密切合作,以实现遗产地的社会、经济和文化全面发展。



韩锋